

6. राजनीति की अवधारणा के रूप में न्याय को व्याख्या करें।

न्याय की अवधारणा सामाजिक-राजनीतिक दृष्टि की एक महत्वपूर्ण अवधारणा है जो समानता की धारणा पर आधारित है न्याय के सिद्धांत का प्रतिपादन किसी न किसी रूप में अल्पतम प्राचीन काल से ही होता रहा है। आधुनिक राजनीतिक दृष्टि में न्याय को सर्वोच्च आदर्श के रूप में स्वीकार किया गया है मूलतः के अधिकारों को सुरक्षित रखने के लिए न्याय सर्वाधिक महत्वपूर्ण सिद्धांत है।

न्याय आंग्ल भाषा के Justice शब्द का हिन्दी रूपान्तर है। इस व्युत्पत्ति लैटिन भाषा के Justitia, Jus, जस्टि से हुआ है। जिसका अर्थ है - जोड़ना बाँधना। इस प्रकार जो बाँधने या जोड़ने का कार्य करे वह न्याय है। प्राचीन मुनानो दृष्टि के इतिहास में अल्पतम प्राचीन समय से न्याय के सम्बन्ध में विचार किया गया है। प्राचीन मुनानो दृष्टि के हेरॉक्रेटस, पाटन्यागोरस, लैला इत्यादि ने न्याय के सिद्धांत को परिभाषित किया है।

14

लेलो ने न्याय का संबंध ईतिहास से स्थापित किया है उनके अनुसार न्याय सुकृण है। इसके आधार पर समाज को सुव्यवस्थित बनाया जा सकता है मानव व्यक्ति के सर्वांगीण विकास में न्याय की उत्कृष्टतम भूमिका होती है। परस्पर पराम्युगत रूप से न्याय को दो ही धारणाएँ प्रचलित रही हैं।

① नैतिक ② शून्य। किन्तु काप्युलि युग में न्याय की धारणा बहुत व्यापक हो गयी है और उसके अनेक प्रचलित प्रमुख रूप हो गये हैं जो इस प्रकार हैं।

① प्राकृतिक न्याय —

मनुष्य प्राकृतिक रूप से विवेकशील है वह अपनी इच्छानुसार कर्म करने के लिए स्वतंत्र है तथा उस पर कोई नियंत्रण या बंधन नहीं होना चाहिए। इस धारणा का समर्थन करने वाले विचारकों का मत है कि मनुष्य प्राकृतिक रूप से समान है और समाज को उस समानता को बाधित करने का उपाय नहीं करना चाहिए। न्याय का प्राकृतिक रूप उसे ही माना गया है जो व्यक्तियों को प्राकृतिक स्वतंत्रता और

समानता के आधार पर समाज में
अवस्था बनाये रखने के उद्देश्यों को
पूरा करने में सक्षम हो।

② नैतिक न्याय — नैतिक न्याय की
धारणा के अनुसार मानव व्यवहार
के कुछ नियम ऐसे हैं जो सर्वव्यापक
आशक्त तथा अपरिवर्तनीय होते हैं तथा
जिनसे व्यक्तियों के परस्परिक सम्बन्ध
का सुचारु संचालन होता रहता है।
इस धारणा के अनुसार जब मन
का व्यवहार इन सर्वव्यापक नियमों
के अनुसार होता है तो वह स्थिति
नैतिक न्याय की होती है तथा
जब मन (मन) का काचरण इन
नियमों के विरुद्ध होता है तो
समाज में नैतिक न्याय के विरुद्ध
स्थिति उत्पन्न हो जाती है। सत्य
बोलना, दया करना, परस्पर प्रेम
वचन का पालन करना, उदात्त
अव दान का परिचय देना, आदि
नैतिक न्याय के नियम माने जाते हैं।

③ राजनीतिक न्याय —
न्याय के राजनीतिक आधार पर उद्देश्यों
विचारधारा का अधिकतम लक्ष्य है।
राजनीतिक न्याय का अर्थ है कि प्रत्येक

व्यक्ति को बिना किसी गैरभाव के राज्य की
 व्यक्ति में हिस्सा मिलना चाहिए। यद्यपि
 मन्त्राधिकार राजनीतिक न्याय का आधार
 है। राजनीतिक न्याय राजनीतिक अधिकारों
 को प्राप्त करने से सम्बन्धित है।
 इसका अर्थ है कि प्रत्येक व्यक्ति को
 बिना किसी गैरभाव के मत देने,
 निर्वाचित होने और सरकारी पद प्राप्त
 करने का अधिकार होना चाहिए।
 इन सभी अवसरों को उचित एवं निष्पक्ष
 व्यवस्था को ही राजनीतिक न्याय
 की व्यवस्था कहते हैं। लोकतन्त्र की
 सफलता के लिए राजनीतिक न्याय
 अत्यन्त आवश्यक है जिसमें समाज
 के सभी व्यक्ति राजनीति में अपना
 उचित योगदान दे सके।

1) सामाजिक न्याय —
 सामाजिक न्याय का उद्देश्य मानव
 द्वारा मानव का शोषण समाप्त
 करना है। सामाजिक न्याय की भाँति
 है कि ऐसी सामाजिक व्यवस्था का
 निर्माण होना चाहिए जिसमें बिना
 किसी गैरभाव के प्रत्येक व्यक्ति
 को समान अवसर और सुविधाएँ
 उपलब्ध हों। मुक्त व्यक्ति के
 साथ जाति, धर्म, वर्ण आदि
 के आधार पर कोई गैरभाव न

बने तथा समकक्ष में सबको उचित स्थान प्राप्त हो।

5) आर्थिक न्याय —

आर्थिक न्याय के अन्तर्गत उत्पादन के साधनों तथा सम्पत्ति के वितरण की ऐसी व्यवस्था होना चाहिए जिससे सबको को समान कार्य के लिए समान वेतन मिले। तथा कोई भी व्यक्ति समुदाय या कार्य का शोषण न कर सके। सम्पत्ति का अनचित अंकुश उठाने में ही पापे तथा कुल्ले लोगों को। आर्थिक न्याय के अन्तर्गत अधिक उत्पादन की प्राप्ति हो, उत्पादित वस्तुओं का समतापूर्ण वितरण हो, तथा दुर्बलता, बीमारी एवं बुढ़ावस्था में सामाजिक सुरक्षा का प्रबन्ध हो।

अतः लोकतंत्र में आर्थिक न्याय का महत्वपूर्ण स्थान है। आर्थिक विषमता के कारण समाज निर्धन पुंजीपति तथा मजदूर एवं शोषण तथा शोषित वर्गों में विभाजित हो जायेगा।

6) कानूनी न्याय —

कानूनी न्याय का सम्बन्ध राज्य की कानूनी प्रणाली और न्याय प्रणाली से है। कानूनी न्याय को दो अर्थों में प्रयुक्त करते हैं — पहला कानूनों

का निर्माण अर्थात् सरकार द्वारा बनाये
गये कानून न्यायोचित होना चाहिए।
इस्य, बनाये गये कानूनों को न्यायोचित
हो, से व्यक्त विषय जाना चाहिए।
और जिन व्यक्तियों ने कानूनों का
उल्लंघन किया उन्हें विपक्षरूप से
दृष्टि करना चाहिए।

7) भारतीय संविधान में न्याय की
आवश्यकता —

भारतीय संविधान की प्रस्तावना में ही
सामाजिक, आर्थिक और राजनीतिक
तीनों प्रकार के न्याय की चर्चा की
गई है। सभी नागरिकों के लिए
सामाजिक, आर्थिक व राजनीतिक न्याय
की स्थापना तथा हमारे संविधान
निर्माताओं ने संविधान के माध्यम
से ऐसी व्यवस्था की है जो
भारतीय के लिए सामाजिक, आर्थिक
और राजनीतिक न्याय सुलभ ब्रह्मी
है।

8) भारतीय राजनीतिक चिंतक में
न्याय की आवश्यकता —

प्राचीन भारतीय चिंतक ने न्याय को
अत्यंत महत्वपूर्ण स्थान दिया गया है।
इन विचारकों में मन, अटिल्य, वृहस्पति,
शुक्र, भारतकाज और अनेक

विचारक सम्मिलित है। प्राचीन भारतीय
 विचारकों की विशेषता रही है कि उन्होंने
 न्याय के विषय में उस कानूनी दृष्टिकोण
 को प्राचीन काल में ही अपनाया जिसे
 पाश्चात्य जगत में आधुनिक युग में
 अपनाया गया है। मनु ने न्याय व्यवस्था
 में निष्पक्षता एवं सत्यता पर आधिपत्य
 बल दिया है। उनका कथन है " जिस सत्य
 में सत्य असत्य से पीड़ित होता है,
 उससे सदैव ही पाप से नष्ट हो
 जाते हैं।" न्याय के उचित व्यवस्था के
 लिए मनु ने अनेक अपराधों एवं
 दण्डों का प्रतिपादन किया है।
 कुतिल्य ने भी कहा है जो राजा
 राज्य अपनी पुजा को न्याय प्रधान
 नहीं कर सकता वह शीघ्र नष्ट हो
 जाता है। उनके अनुसार न्याय का
 उद्देश्य राज्य की पुजा की जीवन व
 सम्पत्ति की रक्षा करना है तथा उससे
 इस उद्देश्य की सिद्धि में जो
 असामाजिक तत्व बाधा डालें उन्हें दंड
 सुख है। कुतिल्य ने अपने
 'कार्ष्णार्जुन' में न्याय कार्य को दो
 भागों में विभाजित किया है जो
 काजकल के द्विवर्ती या बकाजकल
 न्याय क्षेत्रों जैसा ही है।

इस प्रकार विभिन्न राजनीति विचार

धारा में न्याय के सम्बन्ध में महत्वपूर्ण
सिद्धांत प्रतिपादित किये जाते हैं। न्याय
का सम्बन्ध सुशासन के सामाजिक राजनैतिक
मूल्यों से है तथा न्याय के उपयोग
सभी पक्ष परस्पर धार्मिक रूप से
जुड़े हुए हैं इन्हें एक दूसरे से
कटका नहीं किया जा सकता है।

~~संक्ष~~

— X —